

Mérk Nagyközség Képviselő-testületének

26/2011.(III.29.) határozata

Az önkormányzat 2011-2014-ig terjedő gazdasági programjáról.

A Képviselő-testület !

Az önkormányzat 2011-2014-ig terjedő gazdasági programját az alábbiak szerint határozza meg, és hagyja jóvá.

PROGRAM

1. Fenntartható fejlődés

Ebben a témában településünket az alábbi főbb feladatok érintik :

- a.) hulladékgazdálkodás
- b.) szennyvízelvezetés és kezelés
- c.) csapadékvíz elvezetés
- d.) új energiaforrások lehetőségei
- e.) településfejlesztés, településrendezés, útfenntartás

a.) Hulladékgazdálkodás:

A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény a következő kötelező feladatokat utalja a települési önkormányzatok hatáskörébe:

A települési önkormányzat kötelezően ellátandó közszolgáltatásként az ingatlantulajdonosoknál keletkező települési hulladék kezelésére hulladékkezelési közszolgáltatást szervez, és tart fenn. A települési önkormányzat a közszolgáltatás szervezésével, vagy más szervezésében működő közszolgáltatáshoz való csatlakozással tehet eleget, illetve a szomszédos vagy egymáshoz közeli települési önkormányzatok közösen tarthatnak üzemben hulladékkezelésre szolgáló létesítményt vagy a közszolgáltatás ellátására közös gazdálkodó szervezetet hozhatnak létre.

A települési önkormányzat képviselő-testülete önkormányzati rendeletben állapítja meg: a helyi közszolgáltatás tartalmát, a közszolgáltatással ellátott terület határait; a közszolgáltató megnevezését, illetőleg annak a működési területnek a határait, amelyen belül a közszolgáltató a közszolgáltatást rendszeresen köteles ellátni; a közszolgáltatás ellátásának rendjét és módját, a közszolgáltató és az ingatlantulajdonos ezzel összefüggő jogait és kötelezettségeit – beleértve az egyen ingatlanfajtákra vonatkozó speciális szabályokat -, a szolgáltatásra vonatkozó szerződés egyes tartalmi elemeit.

Településünk határában működött korábban egy hulladéklerakó. Ezzel megoldott volt a hulladék elhelyezése és kezelése. Ennek végleges lezárása azonban új feladat elé állította az önkormányzatot. A településen visszamaradt szemétkerakó súlyos környezeti károkat okozhat, ezért feltétlenül szükséges annak rekultivációja. Közel 100 Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei település együtt pályázatot nyújtott be a felhagyott lerakók rekultivációjára, így ezt megyei feladatként fogjuk megoldani. Addig is felügyeletet kell biztosítani, és szabálysértési eljárást kell kezdeményezni az illegális szemétkerakás visszaszorítására.

Jelenleg a NYÍR-FLOP KFT-vel van szerződése az önkormányzatnak. A közeljövőben viszont át kell szerződnie az Észak-Alföldi Környezetgazdálkodási Kft-hez, amely szervezet a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Szilárdhulladék-gazdálkodási Társulás tulajdonában áll. Mi a rekultivációs programban való közös pályázat miatt ide elkötelezték magunkat.

b.) Szennyvízelvezetés és kezelés:

Évek óta problémát okoz a településen a keletkező szennyvíz elhelyezése, és annak megfelelő kezelése. A szippantott szennyvizet jelenleg a mátészalkai szennyvíztisztító telepre kell szállítani, de sajnos ennek nem mindenki tesz eleget. Gyakori a saját földre történő illegális kiszállítás, és a kiskertbe történő kiszivattyúzás. Ez szennyezi a talajvizet és ezzel együtt veszélyezteti a vízkészletet is! A megoldás a korszerű szennyvízelvezető rendszer kiépítése a hozzátartozó szennyvíztisztító teleppel. Erre vonatkozóan elkészült a pályázat, amely már a második szakaszba került. A jelenleg nyert pályázatunknak az önerő előteremtése szab határt. Az

önkormányzatoktól már tavalyi évben elvont normatívák miatt az önerő előteremtése mind az öt – Fábánháza, Nagyecsed, Mérk, Tiborszállás, Vállaj – településnek megoldhatatlan feladatot jelent a pillanatnyi helyzetben.

c.) Csapadékvíz elvezetése:

Az önkormányzat évekkel ezelőtt elindította a belvízelvezető rendszer kiépítését. Vannak még hiányosságok, hiszen van olyan terület, ahol jelenleg sem megoldott ez a probléma. A jelenlegi rendszer folyamatos karbantartást igényel. Az árkok, átereszek tisztántartása nemcsak önkormányzati, de lakossági feladat is.

A 2011. január 01-én beinduló, új alapokra helyezett közfoglalkoztatási terv alapján az idei és elkövetkező években még nagyobb létszámban és a Vízügyi szakemberek segítségével még hatékonyabban kívánjuk ezt a feladatot ellátni.

d.) Új energiaforrások lehetőségei:

Az Európai Unió támogatja a megújuló energiaforrások hasznosítását, és az Észak Alföldi Régió gazdasági programjában is említésre került. Már vannak próbálkozások a napenergia hasznosítására, a szélenergiák építésére, és a biomassa, mint fűtőanyag felhasználására. Érdemes foglalkozni ezzel a gondolattal is. Addig azonban meg kell teremteni a közintézmények fűtésének alternatív lehetőségeit. Itt szilárdtüzelésű kazán vásárlásának lehetőségével kívánunk élni, mivel az energiaszámlák csökkentése elengedhetetlen. Mindenképpen szükséges a szolgáltatói szerződések felülvizsgálata is. Intézményi szinten folyamatossá kell tenni a lámpatestek takarékos izzókká történő cseréjét.

e.) Településfejlesztés, településrendezés, útfenntartás:

Az előzőekben leírtak is részét képezik a településfejlesztésnek, mégis ebben a részben kiemelten kell foglalkozni az alábbi feladatokkal:

- helyi közutak
- egyéb utak
- járdák
- közterületek, köztemető, parkok fenntartása

Helyi közutak:

Önkormányzatunk területén a szilárdburkolatú utak százalékos aránya csak kielégítőnek mondható. A mintegy 17 km úthálózatból, közel tíz kilométer kiépített, szilárd burkolattal ellátott. Az évekkel ezelőtt elkészült aszfalt és egyéb burkolattal ellátott utak állapota azonban jelentősen romlott. Ezek felújítása és új utak szilárdburkolattal történő ellátása, minden itt élő ember jogos igénye. Az építéssel célszerű lenne megvárni a szennyvízcsatorna hálózat megépítését. A földben lévő vezetékek elhelyezése után folyamatosan el kell kezdeni az utak helyreállítását és új utak megépítését. Célunk, hogy minden utat megépítsünk. Az utak tervezését azonban már most el lehet kezdeni, és a meglévő terveket aktualizálni, hiszen csak így lehet a kivitelezésbe kezdeni. A földutak felújításának konkrét terve a mellékletben található.

Egyéb utak:

Településünkön áthalad a 4918-as számú főút. A felújítása nem a mi feladatunk, de valószínűleg sor kerül rá ebben a ciklusban.

Az úttal kapcsolatos teendők azonban az, hogy közlekedésbiztonsági szempontból keressünk megoldást a balesetveszély elhárítására. Intézkedéseket kell tenni a sebességcsökkentésére, biztosítani szükséges a gyalogosok biztonságos átkelését, és a kerékpárosok közlekedését.

Említeni kell a külterületi utakat, melyeknek a karbantartása a mezőgazdaságban dolgozók segítségével oldható meg.

Járdák:

A település járdáinak egy része már nagyon elavult. De ez még mindig jobb, ugyanis a legtöbb utcában teljesen hiányzik. Ezen a területen még nagyobb elmaradásunk van, mint az utak esetében. A közmunkások alkalmazásával új járda építését is meg tudnánk valósítani. A lakossági igények felmérésének arra is ki kell térnie, hogy mekkora legyen a hozzájárulás mértéke a lakosság részéről.

Közterületek, köztemető, parkok fenntartása:

A park kialakítása több évtizeddel ezelőtt történt. Működött községi piacként, a gyerekek gyakran játszótérként használják. Végleges átalakítása pályázati forrásból lenne megoldható.

A római katolikus és református templom közötti területen lévő emlékmű is lassan felújításra szorul.

Más közterületek, mint a sportpálya és környékének a rendben tartása is önkormányzati feladat. A sportpálya korlátjának festését, a padok rendbetételét és a kerítés javítását is be kell ütemoznünk, ezzel egyidejűleg lehetőséget kell keresni a sportöltöző teljes felújítására is.

A temető jelenleg egyházi tulajdonban van, bár a ravatalozó épülete önkormányzati tulajdon. A dolgozóink többször besegítenek a temető rendbetartásában.

Piac: Ha a lakosság igényli, alkalmassá kell tennünk egy helyet a piac kialakítására is. Erre vonatkozóan is szükségünk képviselőtestületi álláspont kialakítására.

2. Közszolgáltatások, közellátás, közélet

- a.) Oktatás,
- b.) Egészségügyi ellátás,
- c.) Szociális ellátás,
- d.) Közigazgatás
- e.) Kábeltévé
- f.) Közművelődés,
- g.) Közbiztonság,
- h.) Kisebbségek

a.) Óvodai nevelés, alapfokú oktatás:

Ezeket a feladatokat társulásban látja el önkormányzatunk. Az önkormányzati feladatok átalakításának első lépése volt, hogy a kistelepülések iskoláinak és óvodáinak össze kell fogni, és gazdaságos működtetést kell biztosítani. Mérk és Vállaj önkormányzatai együtt oldják meg az óvodai és alapfokú oktatási feladatokat.

Óvoda:

Az önkormányzat biztosítani tudja, hogy a gyerekek a helyi óvodában kapjanak napközbeni ellátást. Az óvoda, épülete elfogadható állapotban van, azonban a tetőcsere az elkövetkező ciklusban indokolt. A konyha korszerűsítése, a külső és belső festés, valamint a nyílászárók cseréje a közelmúltban valósult meg pályázati forrásból. A felszerelések korszerűsítését az óvoda dolgozói folyamatos pályázatok segítségével oldják meg.

Iskola:

Az oktatási programnak a gyerek összetételhez kell igazodnia. Cél hogy a társadalmi igényeknek megfelelő ismereteket nyújtson, biztosítson lehetőséget az alapkészségek elsajátításához, a továbbtanuláshoz. Meg kell találni azt az oktatási formát, amely a sajátos helyzetből adódóan a mi iskolánk tanulóinak megfelel.

Az épület felújítása, nyílászárók cseréje pályázati forrásból korábban megvalósult. Lehetőséget kell találni a világítás- és fűtőkorszerűsítésre is, ebben az intézményben és az önkormányzat más intézményeinél is. Ugyancsak megoldásra vár az akadálymentesítés is intézményeinknél.

b.) Egészségügyi ellátás:

A háziorvosi, iskolaorvosi ellátás valamint ügyeleti szolgálat, ma vállalkozói szerződés szerint történik. A védőnői ellátás önkormányzati feladat. Az épület, amelyben mindezek működnek önkormányzati tulajdon, így itt is meg kell oldani az akadálymentesítést, a fűtőkorszerűsítést és az épület korszerűsítését.

c.) Szociális ellátás:

A családsegítő és gyermekjóléti szolgálat a Szatmári Kistérségi Szociális Alapszolgáltatási Központoz tartozik. Jelenleg a társulás működteti a jelzőrendszeres házi segítségnyújtást. Ez utóbbi rendszerbe ma 8 fő van bekapcsolva.

Önkormányzatunk továbbra is fontos feladatnak tartja, hogy az arra rászoruló családok segítséget kapjanak, amennyiben élethelyzetük ezt kívánja. A rendszeres ellátásokat azonban csak annyi időre kell biztosítanunk, amíg a család maga is keresi a lehetőségét, élethelyzetének javítására. Erre kiemelt figyelmet kell fordítanunk.

d.) Közigazgatás:

A köztisztviselő teljesítmény-követelmény rendszer, megfogalmazza, hogy a hivatali munka csak akkor hatékony, ha minden köztisztviselő úgy végzi a munkáját, hogy az önkormányzat szándékaival, a kitűzött közigazgatási, gazdasági céljaival összhangban legyen. Fontos cél a hatékony, gyors szakszerű ügyintézés, az ügyfél törvényes pontos tájékoztatása, valamint felelősségteljes munkavégzés. Mindehhez ma már elvárás a köztisztviselő felé, hogy részt vegyen a továbbképzésen, valamint elengedhetetlen számára az önképzés.

e.) Kábeltélevízió:

A mai korszerű információáramláshoz ez a szolgáltatás is hozzátartozik. A lakosság tájékoztatásának egyik eszköze a kábeltélevíziós hálózat kiépítésén túl az önkormányzati csatorna működtetésének megindítása.

f.) Közművelődés:

Bármennyire nehéz ma egy önkormányzat helyzete, ehhez a feladathoz mindenkor biztosítani kell az alapvető működés feltételeit. Ez az ágazat erősíti a közösséget, ápolja hagyományainkat, kikapcsolódási lehetőséget ad, fejleszti kulturális tudatunkat, és teret ad a civil szerveződéseknek.

A művelődési háznak, a könyvtárnak ma már sokrétű a feladata. Biztosítania kellene a művelődés, a szórakozás, a hagyományápolás lehetőségét minden korosztálynak. Van rá igény, és ha ezt a feladatot jól végzik, lesz is rá igény, még szélesebb körben.

Sajnos a jelenlegi épületek csak részben alkalmasak a feladatok ellátására. A jelenlegi pénzügyi időben – de máskor is – roppant kedvezőtlen, hogy külön épületben van a Könyvtár és a Művelődési Otthon.

g.) Közbiztonság:

A körzeti megbízotti állás betöltve. Önkormányzatunk továbbra is biztosítja az irodát, a szolgálati lakást. Mindezt a folyamatos kapcsolattartással, és együttműködéssel tudjuk elképzelni, megvalósítani. Bízunk abban, hogy ebben partner lesz a rendőrség is.

A polgárőrség, és/vagy faluőrség működését a közeljövőben felül kell vizsgálni. Mindenképpen egy komoly feladatát jól teljesítő szolgálat létrehozása indokolt. A polgárőrség ma már elismert szervezet, ezért településünkön is meg kell találni a módját annak, hogyan tud jól működni. Ehhez azonban megfelelő személyekre és anyagi támogatásra van szükség. A minimális indulást az önkormányzatnak kell biztosítani.

h.) Kisebbség:

Településünk esetében cigány és német kisebbségi önkormányzat működik. Önkormányzatunknak támogatnia kell lehetőségeihez mérten a kezdeményezéseiket, és lehetőséget kell biztosítani az őket érintő döntéseknél a véleménynyilvánításra. Csak együttműködéssel tudunk előre haladni.

3. Életmód, jövőkép

- a.) Foglalkoztatás, munkahelyteremtés
- b.) Mezőgazdaság
- c.) Környezetvédelem, közterületek, központok

a.) Foglalkoztatás, munkahelyteremtés:

A vállalkozások száma 30 fölött van településünkön (Őstermelői igazolvánnyal rendelkezik: 70 fő.) Vannak kisebb egyéni vállalkozók, de üzemek is, amelyek jelentős létszámmal foglalkoztatnak munkaerőt. Fontos, hogy jó kapcsolat épüljön ki a helyi vállalkozókkal, hiszen az Ő jelenlétük biztosítja a megélhetéshez elengedhetetlen anyagi forrásokat. Terület biztosításával továbbra is segíteni kell az új munkahelyek letelepedését. Az iparüzési adó mérsékelt emelésével kell biztosítani, hogy ne szűnjenek meg vállalkozások. Segíteni kell az önfoglalkoztatást, a munkaügyi központ támogatásával lehetőség van a közfoglalkoztatások megszervezésére. Továbbképzések, tanfolyamok szervezésével, lehetőséget kell biztosítani azoknak is, akik nem tudják felmérni lehetőségeiket, végzettségüknel fogva nem tudnak elhelyezkedni a munkaerőpiacon. Ebben partnerek lehetnek a pedagógusok, és a közművelődésben dolgozók, és a köztisztviselők.

b.) Mezőgazdaság

A mezőgazdaság is egyfajta önfoglalkoztató vállalkozás, valamint munkahelyteremtő vállalkozás is. A rendszerváltás utáni időszakban sokan gondolták úgy maguk is meg tudják a földet művelni. Ma már tény, ez is szakértelmet, gépeket, befektetést igényel. Az is tény, hogy csak nagyüzemi gazdaságban éri meg foglalkozni a mezőgazdasági termeléssel. Ezért alakult úgy, hogy ma egyre többen bízzák földjük művelését az ehhez értő szakemberekre. Fontos cél, hogy a helyi mezőgazdaságot segítse az önkormányzat a lehetőségeihez mérten. Helyet ad a falugazdásznak, segíti ügyintézésüket.

c.) Környezetvédelem, közterületek, központok

- Fontos, hogy községünk belterületén és határán húzódó Károlyi folyás tisztítása (kotrása) megtörténjen, melynek az esztétikán kívül az árvízvédelemben is nagy szerepe van.
- Fontos, hogy a község utcái és közterületei rendezettek legyenek, hogy a község épületei a helyi szabályoknak megfelelően épüljenek.
- Az utcák, árkok gazmentesek, az ingatlanulajdonosok az ingatlanok előtti közterületet és kertjüket gyomtalanítsák, különös tekintettel a parlagfüre.
- Ne legyenek az utcán különböző kupacok, építési anyagok.
- A község közigazgatási területén, kül- és belterületen illegálisan lerakott szemetet, építési törmelékkel össze kell gyűjteni és elszállíttatni.
- A szűnyögirtás szükség szerint történjen meg
- A településrendezési tervben foglaltaknak megfelelően a szabályozást be kell tartani.

A Gazdasági Program végrehajtásának ütemterve

Ssz.	Megnevezés	2011	2012	2013	2014
1.	Közüntézmények fűtéskorszerűsítése	600.000.-	800.000.-	1.000.000.-	600.000.-
2.	Művelődési Ház, Óvoda csatornacsere	400.000.-			
3.	Sportöltöző felújítása, karbantartása	1.500.000.-	200.000.-	200.000.-	200.000.-
4.	Szennyvízépítés		95.000.000.-		
5.	Földutak zúzott kővel történő borítása	1.500.000.-	1.800.000.-	2.200.000.-	2.000.000.-
6.	Buszmegállók cseréje			1.500.000.-	1.500.000.-
7.	Közüntézmények: szükséges tetőcsere			1.500.000.-	1.500.000.-
8.	Napkollektor kiépítése		500.000.-	500.000.-	
9.	Régi szeméttelap rekultivációja	300.000.-	500.000.-		
10.	Vízelvezőtő árkok tisztítása, betonozása			1.500.000.-	1.500.000.-
11.	Gazdasági épületek, raktár építése	500.000.-	500.000.-	2.000.000.-	
12.	Körgát megépítése, fenntartása	3.500.000.-		2.500.000.-	2.500.000.-
13.	ÁMK informatikai fejlesztés	400.000.-			
14.	Park kialakítása			1.000.000.-	
15.	Falumúzeum, tájház kialakítása				3.000.000.-
16.	Gépjárműpark karbantartása	500.000.-	500.000.-	500.000.-	500.000.-
17.	Szükséglakások rendbetétele	200.000.-		500.000.-	
18.	Közüvilágítás korszerűsítése			500.000.-	1.000.000.-
19.	Iskolai sportudvar			3.000.000.-	
20.	Faluközpont kialakítása			4.000.000.-	
21.	Helyi kezdő vállalkozások segítése		500.000.-	500.000.-	500.000.-
22.	Önkormányzati tv beindítása			1.000.000.-	
23.	Közüművelődési feladatok szervezése (falunap, zöldpr.)	500.000.-	500.000.-	500.000.-	500.000.-
24.	Civil szervezetekkel, egyházakkal közös pályázat	1.000.000	1.000.000.-	1.000.000.-	1.000.000.-

A táblázatban felsorolt összegek az önerő mértékére vonatkoznak.

2. számú
melléklet az 1.e.
ponthoz

2011		2012		2013		2014	
Utca neve	Hossza	Utca neve	Hossza	Utca neve	Hossza	Utca neve	Hossza
Bajcsy Zs.	262 m	Klapka	270 m	Táncsics	1600 m	Ady	264 m
Fürst S.	250 m	Széchenyi	440 m			Bem köz	104 m
Kiss J.	105 m	Wesselényi	316 m			Petőfi	162 m
Kossuth	260 m	Alkotmány- Széchenyi	80 m			Somogyi	180 m
Ságvári	216 m					Dózsa	130 m
						Árpád	110 m
Összesen:	1093 m		1116m		1600 m		950 m

Müller Istvánné sk.
polgármester

Török László sk.
jegyző